

# ЛЮДИ



## «Вес взят. Так держать!»

Его считали и до сих пор называют русским исполином, самым сильным человеком планеты, властителем штанги, чудо-богатырём. А он относился и относится к этим эпитетам с некоторой долей иронии.

Да, всё что взято, — его! Всё, что сделано, — его! Но не надо путать, не нужно считать: «сила есть, ума не надо». В поднятии штанги как раз и необходим ум, строгий расчёт (математическому сродни), целеустремлённость и... злость. Это не только в спорте, но и в жизни необходимо.

Это потом Владимир Высоцкий посвятит ему «Песню о штангисте», нередко называемую иначе — «Вес взят». Там ещё такие слова: «Штанга, перегруженная штанга — спутник мой, соперник и партнёр». Всё — правда, всё так и есть.

Но и мучительница — она, истязательница — она, и боль — она же. И — радость.

...А путь в большой спорт тяжелоатлета двукратного Олимпийского чемпиона (Мюнхен, 1972 г.) и Монреаль (1976 г.), восьмикратного чемпиона Мира и столько же Европы, семикратного чемпиона Советского Союза, рекордсмена (80 мировых рекордов и 81 — СССР), лежал через Коряжму. Через тяжелоатлетическую секцию, где, как подпольщики (потому что в подвале!) они занимались. Обычно в свободное от основной работы время. Были там и Юрий Лотарев, Николай Базай, Юрий Пинежанинов. Юрий



Дружеский шарж на Василия Алексеева в польской газете «Трибуна Ляду» с автографом чемпиона



Николаевич Пинежанинов «командовал парадом», кстати, он, Юрка, стал в Коряжме первым мастером спорта СССР и вторым в Архангельской области среди тяжелоатлетов. Он и «вытащил» сюда способного спортсмена. Понятно, насулил гору перспектив, возможностей. И, выходит, не обманул.

Однако для Алексеева тяжёлая атлетика была как бы между прочим. Мимоходом он занимался волейболом (имел первый разряд). В 1965-ом в прыжках в высоту оказался в пятёрке лучших прыгунов Архангельской области (1 метр 80 сантиметров «брал». И это при весе за 100 кг!). Тогда же в толкании ядра на областном первенстве вышел на третий результат. А ему всё было мало: классическую борьбу подавай! Коряжма такие возможности предоставила. На первых порах, уточним. В те самые два года — 1965-1966-й, откуда он тут жил в посёлке и честно трудился на фенольном заводе, а затем на станции биологической очистки сточных вод. Мастером. От этой должности плавный переход к другому званию — мастер спорта СССР. Получилось. Даже больше взята планка.

Коряжму Алексеев покинул с надеждой шагнуть дальше. Надежды оправдались. А, по сути, всё начиналось с маленькой Коряжмы.

Коряжемский период, честно сказать, не во всём спокойный для молодого атлета, тем не менее, воспитал в нём стойкость, непокорённость, веру в свои силы и в товарищеское плечо.

Теперь имя В.И. Алексеёва впечатано во многие биографические словари и энциклопедии. В Книге рекордов Гиннеса оно. Ему преклонялись премьер-министры, короли и генеральные секретари ЦК КПСС, президенты... Ему взахлёб аплодировали стадионы. Да что стадионы — вся планета рукоплескала! Большой путь большого человека. Он был знаменосцем нашей олимпийской сборной команды. И по жизни — знаменосец!

